2019年7月13日 星期六



购置税法施行

买车贵了还是便宜了





自2019年7月1日起,《中华人民共和国车辆购置税法》 (以下简称"新购置税法")将取代实施了18年之久的《车辆购 置税暂行条例》正式施行。从条例到税法,这将会给汽车市场 带来什么变化?对于普通大众来说,买车是贵了还是便宜 了? 这对提振汽车市场,特别是对新能源汽车销售有何影响?

免收公共汽电 车辆购置税

消费者购车 成本在减少



根据生态环境部发布的《中

国机动车环境管理年报 (2018)》,我国已连续9年成为世

界机动车产销第一大国。2017

年,全国机动车保有量达到3.1

亿辆. 同比增长5.1%; 其中, 汽车

保有量达 2.17 亿辆, 同比增长

11.8%,新能源汽车保有量达到 153万辆,同比增长50.9%。

国对汽车市场的监管更加规范,

汽车产业也更加成熟。那对于

普通消费者来说,买新车是贵了

买自用应税车辆实际支付给销 售者的全部价款,依据纳税人购

买应税车辆时的相关凭证载明

的价格确定,不包括增值税税

款。而在此之前,从2001年1月

1日起实施的《车辆购置税暂行

条例》要求, 纳税人购买自用的

应税车辆的计税价格,为纳税人 购买应税车辆而支付给销售者

的全部价款和价外费用,不包括

书长崔东树算了一笔账:过去的

计税价格是这样的,比如车企推

出了指导价为10万元的新车,企

业就按照这个价格去申报计 税。由于汽车市场竞争激烈,消

费者实际购车的价格可能是8万

对此,全国乘用车联合会秘

根据新购置税法,纳税人购

还是便宜了

增值税税款

面对如此巨大的汽车市场, 从条例到税法的发展,意味着我 按照指导价格进行交 税,这无疑让消费者多 为了有效拉动汽

易,但是在缴税时却要

车消费,扩大国内需 求,更加环保,财政部、 国家税务总局曾在 2009年、2015年两次宣 布,1.6升及以下排量的 乘用车, 暂减按5%税率 征收车辆购置税。

车网创始人CEO刘世瑜说,根据 新购置税法规定,小排量购置税 优惠没有了,这是否意味着买车 可能成本增加了?"我觉得这种 理解稍微有些偏差。之前虽然 实施小排量购置税优惠政策,其 实从厂家、经销商的角度,都没 有完全按照这个去执行。

为何没有完全执行? 刘世 瑜分析说,厂家、经销商遵循的 是市场规律。"也就是说,当车市 比较萧条时,车价下降幅度较 最近几年,车价一直是在往 下走。因此,在实施小排量购置 税优惠政策时,在经销商层面 上,已经把这个优惠政策消化掉 ,实际上对消费者购车款来 说,影响并不大。

新的购置税执行后,消费者 购买车辆应扣税款将取决于实 际支付金额,使过去计税价格偏 高的问题得到有效改善。崔东 树说,这有利于保护消费者的权 益,促进消费者购车的成本进一 步降任.

而临时的购置税优惠政策 是否可能不再有了? 崔东树说: "我觉得这是规范了优惠的政策 管理,比如说经过全国人大批准 后,该有的优惠政策可能还能够 去实现,但是也许比原来的管理 方式更加复杂了,这样有些政策 的灵活性就降低了。新购置税 计税办法的出台带来一个规范 化管理的模式,有一些优惠性政 策怎么去落实,既保证国家税收 的合理稳定,又保证消费者的利 因此,我认为税

收政策有

很好的约

東效果。

劝说,消费者左右为难,

王志高认为,这与新能源 车购置补贴退坡的大政策背景 是一致的。经济激励手段在车

其实,在2016年,《财政部 税务总局关于车辆购置税有关 具体政策的公告》就规定,从 2016年1月1日起至2020年12 月31日止,对城市公交企业购 置的公共汽电车辆免征车辆购 置税。能源基金会低碳城市项

目主任王志高告诉记者,这 次把免收城市公交企业的公 共汽电车辆购置税"法定 化",可以看到国家对于优先 发展公共交通,积极推进绿 色出行的态度。

目前,车辆购置成本高 昂成为推广新能源公交车 的重要阻碍。比如在2018

年,一辆比亚迪电动公交车售 价为100-130万元,虽然与几 年前的价格相比已下降一半, 但是与燃油公交车相比,价格 仍然显得昂贵,一般公交公司 很难承受。因此,除深圳、北 京、上海等发达城市的新能源 公交车占比较高外,其他城市 的新能源公交车推广效果一直 不太理想。

"把免收城市公交企业的 公共汽电车辆的购置税法定化 并进一步明确免税程序和条 件,在一定程度上,有助于推动 城市加快新能源公交车推广的 步伐。"王志高说。



新购置税法明确,地铁、轻

轨等城市轨道交通车辆,装载

机、平地机、挖掘机、推土机等

轮式专用机械车,以及起重机

(吊车)、叉车等,不属于应税车

辆,并且免收城市公交企业的

新能源汽车 暂不交车辆购置税

2017年12月,财政部、工 信部、科技部、国家税务总局等 四部门联合发布《关于免征新 能源汽车车辆购置税的公告》, 对购置的新能源汽车免征车辆 购置税,并明确免税时间为 2018年1月1日—2020年12月 31日。但由于个人购买电动 车、混合动力的新能源车不在 本次出台的车辆购置税法明确 的免征范围内。因此部分新能 源汽车经销商将购置税征收作 为卖点,劝说消费者提前购车,

某4S店销售人员称,目前 各方面消息都说新能源汽车可 能将不再免征购置税,加之国 家补贴退坡、地方补贴取消,虽 然厂家的保价政策会持续到月 底,但市场情况多变,新能源车 还是早买早安心。面对店员的

对此,记者咨询12366纳税 服务热线获悉,入《免征车辆购 置税的新能源汽车车型目录》 的新能源车型不受新购置税法 影响,在2020年12月31日前继 续享受免征购置税的优惠政



辆购置环节的逐步减少甚至退 出,可以给推广新能源车的其 他环节补短板腾出空间,例如 增加对充由柱等基础设施建设 的激励。这样也有利于新能源 汽车生产厂商更加聚焦技术研 发,提高新能源汽车的市场竞 争力,包括安全性、可靠性和使 用方便性,并加速降低成本 靠提供品质良好的产品,满足 市场需求的服务,才能可持续 发展下去。

新购置税法将对经销商和 汽车市场有何影响? 刘世瑜认 为,首先会规范他们的销售行 为。当前的车市,特别是在价 格体系上,并不是十

受到,"卖的不好就降价,卖的 好就加价。加价理由也很繁 多,有的是你必须买我的套装 配置,比如当年保时捷卡宴销 售最为火爆时,85万元裸车,消 费者到手时达135万元,其中 50万元是选装件,如果消费者 不买这50万元的选装件,这车 你永远买不到。有的是直接要 加钱,加的这部分钱可能只开 收据,连发票都没有,而目收这 个钱,名目很多。

刘世瑜认为,新购置税在 税法上严格了、规范了,既解决 了汽车销售上随意开票的问 题,对汽车销售起到约束作用, 同时让车市价格体系更为透 明、合理合法,也有利于消费者 权益的保障。

据《科技日报》

元,优惠了2万元。但是在付 10%购置税时,是按10万元去交 的,而且还有价外费用,税款将 超出1万元。现在按照税法规定 的话,是按实际成交的8万元来 交,税费为8千元,这对消费者来 说承受成本上是在减少,"是-个很好的事情"

也就是说,当前车市,大部 分车辆是以低于厂家指 导价的实际价格进行交

